

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Tischner (CDU)

und

Antwort

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport

Betreuungsstunden in den Schulhorten des Landkreises Gotha

Die **Kleine Anfrage 1862** vom 27. Januar 2017 hat folgenden Wortlaut:

Die Kleine Anfrage 1485 vom 16. September 2016 hat folgenden Wortlaut: Thüringen ist das einzige Bundesland, in dem der Grundschulhort als fester Bestandteil der Grundschule im Schulgesetz verankert ist. 85 Prozent der Thüringer Schüler an Grund- und Gemeinschaftsschulen besuchen den Schulhort.

In der Antwort auf die Kleine Anfrage 1485 vom 16. September 2016 teilte die Landesregierung mit, dass eine vollständige Beantwortung der Anfrage nicht möglich sei. Die gewünschten Angaben würden ausgewertet und liegen Anfang 2017 vor. In der Antwort auf die Kleine Anfrage 1656 vom 3. November 2016 wurden bereits Zahlen für die Stadt Jena mitgeteilt. Die Situation an den Thüringer Grund- und Gemeinschaftsschulen ist landesweit von Interesse.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Beschäftigte (nach VZB) waren am 1. Juli 2016 im Landkreis Gotha gesamt und an den einzelnen Grund- und Gemeinschaftsschulen an den Horten tätig (bitte Einzelauflistung der Schulen nach Anzahl der Hortkinder, Betreuungsstunden, dafür vorgesehene VZB, Anzahl der Erzieher sowie jeweilige Gruppengrößen)?
2. Wie viele Beschäftigte (nach VZB) waren am 1. September 2016 im Landkreis Gotha gesamt und an den einzelnen Grund- und Gemeinschaftsschulen an den Horten tätig (bitte Einzelauflistung der Schulen nach Anzahl der Hortkinder, Betreuungsstunden, dafür vorgesehene VZB, Anzahl der Erzieher sowie jeweilige Gruppengrößen)?
3. Wie viele Beschäftigte (nach VZB) waren am 1. Januar 2017 im Landkreis Gotha gesamt und an den einzelnen Grund- und Gemeinschaftsschulen an den Horten tätig (bitte Einzelauflistung der Schulen nach Anzahl der Hortkinder, Betreuungsstunden, dafür vorgesehene VZB, Anzahl der Erzieher sowie jeweilige Gruppengrößen)?
4. In welchen Entgeltgruppen und Erfahrungsstufen waren die an den Schulen im Landkreis Gotha tätigen Horterzieherinnen und -erzieher zum 1. Juli 2016, 1. September 2016 und 1. Januar 2017 eingruppiert?
5. In welchem finanziellen Umfang gab es bis zum Ende des Schuljahres 2015/2016 für die einzelnen Schulen im Landkreis Gotha Möglichkeiten, zusätzliche Betreuungs- und Bildungsangebote vorzuhalten (bitte Einzelauflistung nach Schulname, Schulnummer, Maßnahme und Kosten in Euro)?

6. In welchem finanziellen Umfang gab es am 1. Oktober 2016 für die einzelnen Schulen im Landkreis Gotha Möglichkeiten, zusätzliche Betreuungs- und Bildungsangebote vorzuhalten (bitte Einzelaufistung nach Schulname, Schulnummer, Maßnahme und Kosten in Euro)?

Das **Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 10. März 2017 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

Die Daten können nicht zur Verfügung gestellt werden.

Zu 2.:

Die erbetenen Angaben sind nachfolgend dargestellt.

Landkreis Gotha	Schule	Hortkinder	Bedarf gemäß VV	Erzieher		Hortkinder/Erzieher-Relation
				Anzahl	VZB	
11832	Staatliche Grundschule "Geschwister Scholl" Dachwig	67	106	4	2,9	16,75
12404	Staatliche Grundschule Großfahner	118	179	6	3,6	23,00
12417	Brüder-Grimm-Schule Gotha Staatliche Grundschule	120	187	6	3,6	20,00
12421	Staatliche Grundschule "Gotha-Siebleben"	163	245	9	5,25	20,00
12434	Ludwig-Bechstein-Schule Gotha, Staatliche Grundschule	219	484	12	7,7	18,25
12447	Staatliche Grundschule "Carl Eduard Meinung" Ohrdruf	154	197	8	4,4	19,25
12450	Staatliche Grundschule "Andreas Reyher" Gotha	148	555	8	4,9	18,50
12480	Staatliche Grundschule "Peter Andreas Hansen" Gotha	114	173	6	3	19,00
12493	Staatliche Grundschule "Josias Friedrich Löffler" Gotha	276	449	14	7,2	23,00
12507	Staatliche Grundschule "Erich Kästner" Gotha	94	144	5	3,7	18,80
12510	Staatliche Grundschule Sonneborn	83	137	5	3,7	16,60
12524	Staatliche Grundschule Goldbach	150	183	8	4,6	21,00
12537	Staatliche Grundschule "Immortal" Friemar	128	163	8	4,6	21,00
12570	Staatliche Grundschule Wandersleben	129	186	8	4,6	22,00
12583	Staatliche Grundschule "Burgenland" Günthersleben-Wechmar	138	267	7	4,1	19,71
12657	Hörselschule Hörselgau Staatliche Grundschule	104	144	5	2,8	21,00
12660	Staatliche Grundschule "Hörseltal" Mechterstädt	81	95	3	1,8	20,00
12673	Staatliche Grundschule Neudietendorf	220	324	9	6,6	25,00
12687	Staatliche Grundschule "Christian Ludwig Brehm" Schönau v. d. Walde	117	184	6	3,6	19,50
12690	Staatliche Grundschule Emsetal	65	106	3	2,1	21,67
12717	Staatliche Grundschule "Friedrich Buschmann" Friedrichroda	179	260	10	6,6	22,00
12720	Staatliche Grundschule "GutsMuths" Waltershausen	136	222	6	4,1	22,67

Landkreis Gotha	Schule	Hortkinder	Bedarf gemäß VV	Erzieher		Hortkinder/Erzieher-Relation
				Anzahl	VZB	
12734	Staatliche Grundschule "Adolf von Trützschler" Wölfis	101	141	6	3,9	16,83
12747	Staatliche Grundschule "Friedrich Holbein" Waltershausen	113	174	6	3,9	18,00
12793	Staatliche Grundschule "Dr. Louis Mayer" Georgenthal	83	124	5	3,1	20,00
12807	Staatliche Grundschule "Am Rennsteig" Tambach-Dietharz	105	180	5	2,95	21,00
45583	Staatliche Gemeinschaftsschule "Am Inselfberg" Tabarz	87	130	4	0	20,00
Summe		3.492	5.739,000	182	109,3	19,19

Die oben genannten Angaben beruhen auf einer Abfrage der Schulen beziehungsweise der Daten aus dem THVPS. Bei der Ermittlung der Hortkinder/Erzieher-Relation wurden nur die real an der Schule tätigen Erzieherinnen und Erzieher zu Grunde gelegt. Zugänge beziehungsweise Abgänge wurden ebenso herausgerechnet wie langzeiterkrankte oder sich im Beschäftigungsverbot befindende Erzieherinnen und Erzieher. Gruppengrößen werden von den Schulämtern nicht erfasst.

Zu 3..

Die erbetenen Angaben sind nachfolgend dargestellt.

Landkreis Gotha	Schule	Hortkinder	Bedarf gemäß VV	Erzieher		Hortkinder/Erzieher-Relation
				Anzahl	VZB	
11832	Staatliche Grundschule "Geschwister Scholl" Dachwig	67,00	108,00	4,00	2,90	16,75
12404	Staatliche Grundschule Großfahner	118,00	183,00	6,00	3,60	19,67
12417	Brüder-Grimm-Schule Gotha Staatliche Grundschule	121,00	187,00	6,00	3,60	20,17
12421	Staatliche Grundschule "Gotha-Siebleben"	163,00	250,00	9,00	5,10	18,11
12434	Ludwig-Bechstein-Schule Gotha, Staatliche Grundschule	219,00	520,00	12,00	7,65	18,25
12447	Staatliche Grundschule "Carl Eduard Meinung" Ohrdruf	154,00	202,00	8,00	5,10	19,25
12450	Staatliche Grundschule "Andreas Reyer" Gotha	149,00	297,00	8,00	5,28	18,63
12480	Staatliche Grundschule "Peter Andreas Hansen" Gotha	175,00	174,68	6,00	3,50	29,17
12493	Staatliche Grundschule "Josias Friedrich Löffler" Gotha	279,00	476,00	14,00	8,60	19,93
12507	Staatliche Grundschule "Erich Kästner" Gotha	94,00	131,00	5,00	3,80	18,80
12510	Staatliche Grundschule Sonneborn	83,00	161,00	5,00	3,78	16,60
12524	Staatliche Grundschule Goldbach	148,00	152,00	8,00	5,03	18,50
12537	Staatliche Grundschule "Immortal" Friemar	128,00	188,00	8,00	4,60	16,00
12570	Staatliche Grundschule Wandersleben	129,00	227,00	8,00	4,85	16,13
12583	Staatliche Grundschule "Burgenland" Günthersleben-Wechmar	136,00	270,00	7,00	3,60	19,43
12657	Hörselschule Hörselgau Staatliche Grundschule	105,00	180,00	6,00	3,60	17,50
12660	Staatliche Grundschule "Hörseltal" Mechterstädt	83,00	97,00	3,00	1,80	27,67

Landkreis Gotha	Schule	Hortkinder	Bedarf gemäß VV	Erzieher		Hortkinder/Erzieher-Relation
				Anzahl	VZB	
12673	Staatliche Grundschule Neudietendorf	220,00	346,00	12,00	6,95	18,33
12687	Staatliche Grundschule "Christian Ludwig Brehm" Schönau v. d. Walde	117,00	189,00	6,00	4,00	19,50
12690	Staatliche Grundschule Emsetal	64,00	109,00	3,00	2,10	21,33
12717	Staatliche Grundschule "Friedrich Buschmann" Friedrichroda	176,00	263,00	10,00	6,15	17,60
12720	Staatliche Grundschule "GutsMuths" Waltershausen	135,00	299,00	6,00	4,10	22,50
12734	Staatliche Grundschule "Adolf von Trützschler" Wölfis	162,00	141,00	6,00	3,90	27,00
12747	Staatliche Grundschule "Friedrich Holbein" Waltershausen	113,00	201,00	6,00	4,05	18,83
12793	Staatliche Grundschule "Dr. Louis Mayer" Georgenthal	83,00	149,00	5,00	3,10	16,60
12807	Staatliche Grundschule "Am Rennsteig" Tambach-Dietharz	107,00	183,00	5,00	3,18	21,40
45583	Staatliche Gemeinschaftsschule "Am Inselfberg" Tabarz	81,00	133,00	4,00	0,00	20,25
Summe		3.609	5.816,680	186,00	113,90	19,40

Die oben genannten Angaben beruhen auf einer Abfrage der Schulen beziehungsweise der Daten aus dem THVPS. Bei der Ermittlung der Hortkinder/Erzieher-Relation wurden nur die real an der Schule tätigen Erzieherinnen und Erzieher zu Grunde gelegt. Zugänge beziehungsweise Abgänge wurden ebenso herausgerechnet wie langzeiterkrankte oder sich im Beschäftigungsverbot befindende Erzieherinnen und Erzieher.

Gruppengrößen werden von den Schulämtern nicht erfasst.

Zu 4.:

Die an den Schulen im Landkreis Gotha tätigen Erzieherinnen und Erzieher waren in folgenden Entgeltgruppen (EG) eingruppiert:

1. September 2016		1. Januar 2017	
Entgeltgruppe	Anz. Erz.	Entgeltgruppe	Anz. Erz.
E 5	24	E 5	24
E 6	22	E 6	22
E 8	126	E 8	126
E 9	13	E 9	13

Angaben zum Stichtag 1. Juli 2016 liegen nicht vor.

Eine Aussage über die entsprechenden Erfahrungsstufen ist ebenfalls nicht möglich.

Die Daten werden nicht erfasst.

Zu 5.:

Der Landkreis Gotha hat nicht am Modellvorhaben teilgenommen.

Zu 6.:

Es wird auf die Antwort zu Frage 5 verwiesen.

In Vertretung

Ohler
Staatssekretärin